

Brüsszel, 2024. június 04.

KÖZÖS NYILATKOZAT

A könnyűipar (TCLF – textil, bőr, ruha) szociális partnereinek prioritásai a következő európai parlamenti időszakra (2024–2029)

Az EU TCLF szociális partnerei, a [CEC](#), a [Cotance](#), az [Euratex](#) és az [industriAll Europe](#) arra szólítják fel a jövőbeli uniós döntéshozókat, hogy fokozzák ambícióikat az európai TCLF ágazatok védelme és a jó ipari munkahelyek Európában tartása érdekében. A TCLF szociális partnerei mind aláírták az [európai ipari megállapodásról szóló antwerpeni nyilatkozatot](#), és teljes támogatásukról biztosítják a **zöld megállapodást kiegészítő és a minőségi munkahelyeket Európában megtartó európai ipari megállapodást**.

Az európai TCLF-ágazatok **több mint 1,5 millió munkahelyet biztosítanak az EU-ban** (textil- és ruházat: 1 300 000, cserző- és bőripar: 34 531 és cipőipar: 222 000), és **összesített forgalmuk meghaladja a 200 milliárd eurót** (textil- és ruházat: 170 milliárd euró, cserző és bőripar: 7,3 milliárd euró, cipőipar: 23,2 milliárd euró). Az iparágak azonban továbbra is számos kihívással néznek szembe, ideértve a kiélezett globális versenyt, a magas energiaárakat, a munkaerő előregedését és az új jogszabályok hatalmas növekedését. Ezek a kihívások különösen súlyosak, mivel **a TCLF szektorban működő vállalatok több mint 99%-a kkv**. Az európai szociális partnerek ezért arra szólítanak fel, hogy a következő uniós megbízatás során nagyobb figyelmet és elkötelezettséget tanúsítsanak annak biztosítása érdekében, hogy a TCLF-ágazatok zölddé és digitálissá váljanak, miközben versenyképesek maradnak a globális piacon, és egyetlen régió, vállalat vagy munkavállaló se maradjon le.

Uniós ipari megállapodás, amelynek középpontjában a minőségi TCLF-munkahelyek biztosítása áll Európában

Az antwerpeni párbeszéddel kapcsolatban a CEC, a Cotance, az Euratex és az industriAll Europe aláírt egy külön **közös nyilatkozatot is, amely az uniós ipari megállapodás szociális dimenziójára összpontosít**, amely létfontosságú annak sikeréhez és társadalmi elfogadottságához. A TCLF szociális partnereinek alábbi igényei elengedhetetlenek a minőségi TCLF munkahelyek biztosításához Európában:

1. Méltányos átállás biztosítása iparágaink és munkavállalóink számára

A TCLF ágazataira nyomás nehezedik, hogy megfeleljenek a zöld és digitális kettős átállásnak, miközben a kiélezett globális piacon versenyeznek, és csökkenő fogyasztással szembesülnek. Ennek megfelelően a TCLF szociális partnerei ismét kiemelik a fent említett közös nyilatkozatot, amely az uniós ipari megállapodás szociális dimenziójára összpontosít, hangsúlyozva a következőket.

Miközben az iparpolitika mértéke és a jelentősen változó állami támogatások máshol, különösen az Egyesült Államokban és Kínában drámai mértékben növelték Európa versenyhátrányát ezekkel az országokkal szemben, az **EU-nak szilárd ipari stratégiát kell kidolgoznia, amely Európa-szerte minőségi ipari munkahelyek megtartásához és létrehozásához vezet.** Az iparpolitikának nemcsak a "tiszta technológiák" befektetőinek támogatásáról kell szólnia, hanem az alapító iparágakban meglévő ipari eszközök átalakításának támogatásáról is, amelyek a stratégiai értékláncok alapvető részét képezik.

A zöld és digitális átalakulás még soha nem jelentett ekkora kihívást mind a vállalatok, mind a munkavállalók számára. Ennek együtt kell járnia a **méltányos átállás keretével, amely biztosítja a foglalkoztatás és a készségek hatékony előrejelzését és kezelését; biztonságot nyújt az ipari átalakulással szembesülő vállalatok és munkavállalók számára, amelyet a szociális partnerek minden szinten történő erőteljes és stabil bevonása támaszt alá; valamint minőségi képzést.**

A pénzügyi források rendelkezésre állása szükséges az innovatív zöld és digitális technológiákba és termelési módszerekbe történő ipari beruházások ösztönzéséhez Európában, garanciákkal a minőségi munkahelyek megtartásának és létrehozásának biztosítása érdekében, biztosítva ugyanakkor a létrehozott javak méltányos elosztását. Az uniós alapokhoz való hozzáférés szigorú kritériumainak elő kell mozdítaniuk iparágaink méltányos átalakulását, a társadalmi kohézióra, a minőségi foglalkoztatásra és a szociális párbeszéd előmozdítására összpontosítva.

2. Átképzési és továbbképzési menetrend kidolgozása

Szakképzett munkaerő nélkül nem lehet megújított ipari megállapodást életbe léptetni. Ezért az **átképzési és továbbképzési politikákat a megújított európai ipari megállapodás középpontjába kell helyezni.** A szociális partnerek kritikus szerepet játszanak a készségigények előrejelzésében és kezelésében, valamint a továbbképzés és átképzés megszervezésében. Ennek a munkának azonban konkrét támogatást kell nyújtania a TCLF-vállalatok számára az EU készségfejlesztési paktumán túl, figyelembe véve azokat a sajátos kihívásokat, amelyekkel a TCLF-ágazatoknak szembe kell nézniük, amelyek számos uniós országban elszórta élnek idősödő munkaerővel. Alapvető fontosságú, hogy **vonzóvá tegyünk a fiatalok számára és biztosítsuk a képzett munkaerőt a jövő számára**, és ennek megvalósításához minden szinten szükség van a politikai döntéshozók támogatására.

3. A szociális párbeszéd és a szociális partnerek bevonásának előmozdítása

A szociális párbeszéd szerepe rendkívül fontos, amikor ipari átalakulásra van szükség, akár kollektív tárgyalások, készségelemzés és -tervezés, akár új szabályozások végrehajtása révén. Az ágazati szociális partnerek jelentős szerepet játszanak a vállalkozások számára kedvező szabályozási környezet támogatásában, amely lehetővé teszi a kölcsönösen elfogadható munkakörülmények és bérmegállapítás kialakítását közös álláspontok és nyilatkozatok, számos tagállamban létrehozott kollektív tárgyalási rendszerek révén, és ragaszkodunk ahhoz, hogy **a szociális partnerek autonómiáját tiszteletben kell tartani.** Az európai TCLF-ágazatokat célzó uniós jogszabályok hatalmas növekedésével nem szabad megfeledkezni arról a kiváltságos szerepről, amelyet az EUMSZ (Európai Unió Működési Szerződése) biztosít a szociális partnerek számára, és **az uniós politikai döntéshozóknak következetesen biztosítaniuk kell, hogy ágazatspecifikus hatásvizsgálatokat végezzenek, és a szociális partnerekkel megfelelő időn belül konzultáljanak a foglalkoztatással kapcsolatos valamennyi témában,** különösen a munkaerőpiacra hatást gyakorló kezdeményezésekről.

4. Ésszerű, stabil és összefüggő szabályozási környezet biztosítása iparágaink számára

A TCLF ágazatai rendkívül összetett, versenyképes és globalizált területen működnek, miközben igyekeznek megvalósítani a zöld és digitális átalakulást. Fontos, hogy **iparágainkra vonatkozó uniós szabályozási keret szilárd, vállalkozásbarát, stabil és koherens legyen**, és erőfeszítéseket kell tenni az egységes piac szabályainak javítása, valamint a szabályok uniós vámügyi és piacfelügyeleti hatóságok általi egységes végrehajtására a szabályok ésszerűsítése és megfogalmazása érdekében. Ezenkívül a Bizottságnak kiterjedt hatásvizsgálatokat és versenyképességi ellenőrzéseket kell végeznie, mielőtt új rendeleteket javasolna, beleértve a beruházások, készségek és innovációs kapacitás szoros nyomon követését. Ami a fenntarthatósági és körforgásos jelleg szempontjait illeti, az ilyen hatásvizsgálatoknak és versenyképességi ellenőrzéseknek a TCLF-ágazatokon belül termékspecifikusnak kell lenniük, mivel ami az egyik termék esetében igaz és megvalósítható, az nem feltétlenül igaz egy másikra.

5. Az energiához és a nyersanyagokhoz való hozzáférés

A TCLF-ágazatok zöld és megfizethető energiához **való hozzáférése** az energiaválság óta még fontosabbá vált, és a nagy mennyiségű dekarbonizált energia továbbra is központi szerepet játszik a zöld átállásban. Ezért a TCLF szociális partnerei további intézkedéseket sürgetnek annak biztosítása érdekében, hogy ez valósággá váljon, hogy a TCLF-gyártás fenntarthatóbbá váljon, miközben **versenyez a más régiókból származó, támogatott energiaforrásokból származó importtal**. Ezenkívül az energia nem az egyetlen inputja a TCLF iparágainak, és uniós erőfeszítésekre van szükség a nyersanyagokhoz való hozzáférés biztosításához a nyomon követhetőség és az átláthatóság fejlesztésével, ahol azt jogszabály írja elő (az erdőirtásról szóló uniós rendelet), beleértve a nemzetközi kereskedelmet is, a tisztességes viszonyosságon túl.

6. Szabad és tisztességes kereskedelem az egyenlő versenyfeltételek biztosítása érdekében

A TCLF szociális partnerei ragaszkodnak a szabad és tisztességes kereskedelemhez a fenntartható globális piac érdekében. Ez magában foglalja annak megakadályozását, hogy az alacsony költségű termékeket a nemzetközi munkajog vagy az uniós környezetvédelmi, jelölési és címkézési előírások tiszteletben tartása nélkül dömpingeljék a nyitott uniós piacon. Bár remélhetőleg az [uniós textilstratégia](#) hatással lesz a TCLF-anyagok, -alkatrészek és -termékek azonosításának és hitelességének javítására, az ökoszisztéma kvv-inak támogatásra lesz szükségük az újonnan elfogadott, a fenntarthatósággal kapcsolatos kellő gondosságról szóló uniós irányelv és a kényszermunkával készült termékek tilalmáról szóló uniós rendelet végrehajtásához (várhatóan 2024 későbbi részében fogadják el). A TCLF szociális partnerei konkrét intézkedéseket sürgetnek, ideértve szükség esetén **az uniós piacvédelmi eszközök, az uniós kereskedelem-támogatási intézkedések alkalmazását, a szabadkereskedelmi megállapodások vagy az EU általános vámkedvezmény-rendszere kedvezményezett harmadik országok fokozott nyomon követését és a piacfelügyelet megerősítését** az egyenlő versenyfeltételek megteremtéséhez. Ez elengedhetetlen annak biztosításához, hogy a TCLF-ágazatok fenntarthatóbbá váljanak, miközben kemény globális versennyel kell szembenézniük. E tekintetben hangsúlyozni kell, hogy az EU belső piacon felhasznált TCLF-termékek mintegy 80%-a importból származik, főként Ázsiából.

7. Fenntarthatóság és megnövekedett kereslet az Európában gyártott termékek iránt

Bár az egyenlő versenyfeltételek megteremtése elengedhetetlen ahhoz, hogy a TCLF-ágazatok gazdaságilag fenntarthatóbbá váljanak, növelni kell az Európában gyártott zöld TCLF-termékek iránti keresletet is, megjegyezve, hogy e termékek előállítása gyakran költségesebb lehet. Míg a TCLF szociális partnerei támogatják a fenntarthatóbb és kiváló minőségű termékek felé történő elmozdulást Európában, ami remélhetőleg egyenlő lesz a tisztességes fizetéssel és a minőségi munkahelyekkel Európában, növelni kell az ilyen fenntartható termékek iránti keresletet. A TCLF szociális partnerei ezért **ösztönzőket szorgalmaznak a vásárlók és a fogyasztók számára, hogy Európában gyártott, fenntartható termékeket vásárolhassanak, valamint azt, hogy az uniós közbeszerzések a termelés zöld és szociális szempontjaira összpontosítsanak.**

Összegzés.

A TCLF szociális partnerei várakozással tekintenek az új uniós döntéshozókkal való együttműködés elé a következő uniós megbízási időszak (2024–2029) során, és készen állnak arra, hogy együttműködjenek velük egy olyan uniós ipari megállapodás megvalósítása érdekében, amely a TCLF minőségi munkahelyeinek biztosítására összpontosít Európában.